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задоволеності сексуальним життям притаманний їй, тим меншою для неї 

буде схильність до тривожності. 
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УДК 159.922:613 

ФУНКЦІОНАЛЬНІ РЕЗЕРВИ ОРГАНІЗМУ ТА ЗДОРОВ’Я 

ЛЮДИНИ 

Романюк В.Л., кандидат біологічних наук, доцент кафедри 

загальної психології та психодіагностики, завідувач лабораторії 

психофізіології та клінічної психології РДГУ 

Здоров’я людини як біо-психо-соціальний феномен суттєво залежить 

від функціональних резервів організму, які забезпечують ефективність 

різних форм діяльності, у т.ч. навчального процесу.  Окрім того, здоров’я 

людини можна розглядати як ступінь вираженості адаптаційних реакцій, які 

обумовлені розвитком функціональним резервів організму [3].  

 На думку Миколи Амосова (06.12.1913 р. – 12.12.2002 р.), 

«визначення здоров’я лише як комплексу нормальних показників, цілком 

очевидно, не досить. Науковий підхід до поняття здоров’я повинен бути 

кількісним. «Кількість здоров’я» – ось що потрібно» [1]. Окрім того, 

«кількість здоров’я можна визначити як суму «резервних потужностей» 

основних функціональних систем. Зі свого боку, ці резервні потужності 

необхідно передати через «коефіцієнт резерву» як максимальну кількість 

функції співвідносно до її нормального рівня» [1]. 

У фізіології та психофізіології «резервні потужності» або 

функціональні резерви – це діапазон можливого рівня змін функціональної 

активності фізіологічних систем, який може бути забезпечений 

активаційними механізмами організму [4]. Функціональні резерви можуть 

бути пов’язані зі зміною енергетики обміну, що характерно для відповідної 

тканини та певного органу. Функціональні резерви системи і організму в 

цілому формуються завдяки перебудові систем регуляції (нервовій та 
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гуморальній) та включенню у певну функціональну систему нових чи 

додаткових структур, або заміни однієї форми реакції на іншу. 

Функціональні резерви – це перш за все резерви регуляторних механізмів. 

Вираженість функціональних резервів змінюється у процесі адаптації і 

тренування. Останнім часом показана можливість зростання 

функціональних резервів шляхом розширення у результаті ферментної 

перебудови допустимого діапазону коливань фізіологічних констант 

гомеостазу [4]. 

Завдяки гомеостазу відбувається збереження та підтримання 

оптимальних умов для функціонування головного мозку як органу психіки і 

регуляції поведінки та нервової системи загалом при виконанні різних видів 

діяльності. Підтримання гомеостазу – єдиний можливий спосіб існування 

будь-якої відкритої системи (у т.ч. організму людини і тварин), яка 

знаходиться у постійному контакті з середовищем існування. На сьогодні 

під гомеостазом розуміють відносну динамічну сталість внутрішнього 

середовища організму, а також стійкість його основних фізіологічних 

функцій. При цьому залишається актуальною думка Клода Бернара 

(12.07.1813 р. – 10.02.1878 р.), що сталість внутрішнього середовища є 

запорукою вільного та незалежного життя.  

Згідно Петра Анохіна (26.01.1898 р. – 05.03.1974 р.), в організмі 

існують жорсткі та пластичні константи (показники) гомеостазу [4]. До 

жорстких фізіологічних (біохімічних) констант відносять такі показники 

внутрішнього середовища, як осмотичний тиск, іонний склад, реакція крові 

(рН), до гнучких – вміст (концентрація) глюкози тощо. 

Гомеостаз тісно пов’язаний через склад крові (вміст білків, 

вуглеводів, ліпідів, макроелементів і мікроелементів) з обміном речовин. 

Обмін речовин (метаболізм) – одна з найважливіших і найбільш суттєвих 

ознак живих систем, яка включає велику кількість різних і часто 

протилежних процесів (фізичних, хімічних, фізіологічних), що забезпечують 

постійне самооновлення і самовідтворення живої матерії та існування 

організму в його єдності з середовищем існування [2]. Метаболізм включає 

два взаємообумовлених та взаємозалежних процеси, які забезпечують 

існування організму як стабільної і впорядкованої системи – асиміляції 

(процеси синтезу) та дисиміляції (процеси розщеплення). У свою чергу, 

співвідношення між процесами асиміляції та дисиміляції в організмі є 

важливим показником його функціонального стану у нормі та патології. 

Оцінка функціональних резервів організму можлива через відповідні 

функціональні навантаження та функціональні проби. Функціональні 

навантаження – це пред’явлені людині навантаження (фізичні, емоційні, 

інтелектуальні), які викликають суттєві зміни фізіологічних функцій та 
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призначені для оцінки функціонального стану організму, його 

функціональних резервів, стану фізичного і психічного здоров’я, 

прихованих патологічних порушень [4]. Функціональні навантаження 

можуть бути строго дозованими та максимально можливими за 

інтенсивністю. У залежності від характеру функціональних навантажень 

вони використовуються для оцінки функціонального стану організму в 

цілому або окремих його фізіологічних органів і систем.  

У свою чергу,  функціональна проба – це спеціальний вид 

випробування реакції організму людини в цілому або окремих його систем і 

органів на певне функціональне навантаження [4]. У залежності від 

конкретних завдань дослідження в якості навантажень при функціональних 

пробах використовують дозовані навантаження на велоергометрі, різні 

варіанти сходження на сходинки (степ-тест), затримку дихання, зміна 

положення тіла в просторі, а також спеціальні завдання для оцінки 

швидкості перемикання уваги, функції пам’яті та мислення , швидкості 

переробки інформації тощо. 

Таким чином, існує єдина функціональна система: функціональні 

резерви – функціональні навантаження – функціональні проби – константи 

гомеостазу, що забезпечує ефективну оцінку функціональних станів 

організму у нормі та патології, а також кількісні та якісні показники 

здоров’я людини. 

Окрім того, існує тісний морфо-фізіологічний зв’язок між 

функціональними резервами та компенсаторними механізмами організму. 

Компенсаторні механізми – це первинні адаптивні рефлекторні реакції, які 

спрямовані на усунення або ослаблення функціональних зрушень в 

організмі, що зумовлені неадекватними чинниками середовища існування 

[4]. Компенсаторні механізми є складовою частиною резервних сил 

організму. У цілому компенсаторні механізми мають високу ефективність та 

можуть досить довго підтримувати відносно стабільний гомеостаз для 

розвитку стійких форм адаптаційного процесу. 

У зв’язку з цим Р.М. Баєвским запропонована методика оцінки 

адаптаційного потенціалу, який відображає можливості організму щодо 

адаптації у середовищі існування із відповідними компенсаторними 

механізмами [3]. Якщо в результаті адаптації організм суттєво втрачає свої 

резервні можливості, то адаптаційний механізм порушується та з’являються 

стійкі патологічні зміни. 

Пошук функціональних резервів організму як складових фізичного, 

психічного і соціального здоров’я людини пов’язаний із виділенням 

відповідних рівнів та їх системна оцінка (діагностика) через певні 

функціональні навантаження та функціональні проби, а саме: 1) 
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морфологічний рівень (особливості конституції або соматотипу), 2) 

гематологічний рівень (динаміка вмісту гемоглобіну та клітин крові), 3) 

біохімічний рівень (динаміка вмісту мікроелементів і макроелементів та 

глюкози у крові), 4) фізіологічний рівень (динаміка показників діяльності 

внутрішніх органів, у т.ч. кардіо-респіраторної системи), 5) поведінковий 

рівень (стратегія фізичної та розумової активності). 

У цілому оцінка функціональних резервів організму, у т.ч. 

адаптаційного потенціалу із врахуванням вікових і статевих особливостей 

студентів під час навчання проводиться в лабораторії психофізіології та 

клінічної психології психолого-природничого факультету Рівненського 

державного гуманітарного університету, а також у співпраці із 

централізованим відділенням автоматизованої лабораторної діагностики 

Рівненського обласного клінічного лікувально-діагностичного центру імені 

Віктора Поліщука. 
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